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1. Bevezetés 

A kkv-k szerepe az ország gazdaságában je-
lentős. A kkv-k foglalkoztatják a munkavál-
lalók több mint kétharmadát és állítják elő 
a hozzáadott érték több mint felét.
A kisvállalkozások jelentőségét az EU is ko-
molyan veszi, a 2000-ben elfogadott Euró-
pai Kisvállalati Charta (EC, 2004) utal arra, 
hogy a gazdaság gerincét a kisvállalatok ké-
pezik. A Lisszabonban kitűzött cél szerint 
elvárható, hogy az Európai Unió váljon a 
világ legversenyképesebb és legdinamiku-
sabb tudásalapú gazdaságává.
Az Európai Unió előnyben részesíti a kkv-k 
támogatását. Az európai strukturális és be-
ruházási alapok több mint 450 milliárd eu-
rót bocsátanak a tagállamok rendelkezésére 
a 2014-2020 közötti időszakban, és ez az 
összeg munkahelyteremtést és növekedést 
segítő beruházásokra fordítható (Internet 
1).
A kkv-k zöme nem exportál, bár az utób-
bi években ezen a téren javulás volt. Az 
árutermelő ágazatok súlya (mezőgazdaság, 
építőipar) a szervezetméret növekedésével 
párhuzamosan nő. A középvállalkozások 
mintegy fele már árutermelést végez (Dup-
csák – Marselek, 2015).

2. Irodalmi áttekintés

Magyarország kicsi és nyitott gazdasággal 
rendelkezik. Az ország számára különösen 
fontos az a képesség, hogy vállalatai a vi-
lággazdaságban egyre jövedelmezőbb áruk-
kal vagy szolgáltatásokkal jelenjenek meg, 
hiszen nem rendelkezik megfelelő méretű 
belső piaccal. A versenyképesség fogalmát a 
szakirodalomban számos szerző összefoglal-
ta, pl. Czakó (2000), Borsi (2005), Lent-
ner (2007), Chikán – Czakó (2009), Csath 
(2010), Szűcs Cs. (2014).
A vállalati versenyképesség fogalmát nem-
zetközi szervezetek is meghatározták az 
OECD (1997) de#níciójában a vállalati és 
a nemzetgazdasági megközelítés egyaránt 
megtalálható. E de#níció szerint a ver-
senyképesség a vállalatok, iparágak, régiók, 
nemzetek és nemzetek feletti régiók képes-
sége relatíve magas jövedelem és relatíve 
magas foglalkoztatási szint tartós létreho-
zására, miközben a nemzetközi (globális) 
versenynek ki vannak téve.
A kkv-k lehetőségei önmagukban szűkö-
sek, a klaszter lehetőségek kihasználásával 
javíthatók. A kkv-k egy erős ár versenyben 
nehezen tudnak helytállni és sem a termelés 
bővítése, sem az olcsó erőforrásokra telepü-
lés nem megoldás.

Kállay – Lengyel (2008) szerint a nem-
zetközivé válásnál a vállalatméret és a tu-
lajdonosi szerkezet is számít. A külföldi 
érdekeltségű hazai kkv-k inkább export ori-
entáltak, mint a hazai tulajdonúak. A GDP 
emelkedésének legfontosabb forrása a tudás 
és az innováció. Sajnos a jó szakemberek el-
vándorolnak, ma már több mint 300 ezer 
dolgozó külföldön kíván boldogulni. Oko-
sabban dolgozó innovatív termékeket előál-
lító értelmes emberek révén lehet csak előre 
jutni, ezt fel kellene ismerni. A humán tőke 
jelenlegi leértékelése csak növeli elmaradá-
sunkat (Csath, 2016). Különösen fontos 
lenne az informatikai fejlesztések kihaszná-
lása, erre a humán erőforrás rendelkezésre 
áll, ezt a területet akár állami támogatással 
is fejleszteni kellene. Lakatos (2015) szerint 
a hálózatra alapozott globális piacra kilépő 
vállalkozások fényes jövő előtt állnak. Fon-
tos lenne a vállalkozásokon belüli hatékony 
együttműködést az innovatív web2-es esz-
közökkel is növelni (Heidrich, Kása, Shu, 
Chandler, 2015)
A kis- és középvállalkozások stratégiája 
(Nemzetgazdasági Minisztérium, 2013) 
2014-2020 tanulmány három kulcsterüle-
tet határoz meg, melyek a következők:
• a növekedési potenciál javítása,
• a vállalati környezet fejlesztése,
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• a külső #nanszírozási forrásokhoz való 
hozzáférés megkönnyítése.

Az elképzelések megszívlelendők és a kkv-k 
számára iránymutatást ad.

3. Anyag és módszer

A kkv-k jelentősége az ország gazdasági 
szempontjából megkérdőjelezhetetlen. A 
kkv-k elemzését célszerűen összegyűjtött 
statisztikai adatok alapján és a széleskörű 
irodalmi háttér – terjedelemtől függő – be-
mutatásával végezzük.
A versenyképesség terén történt visszaesé-
sünk is indokolja a terület részletes elemzé-
sét, hiszen a kutatás-fejlesztés és az innová-
ció terén a más országoktól való elmaradás 
ezt eredményezi. A fontosabb statisztikai 
adatokat táblázatokba rendeztük, illetve 
ahol célszerű, ábrákon mutatjuk be. Kö-
vetkeztetéseink és javaslataink jobbító szán-
dékúak, sok esetben a hibák bemutatásával 
#gyelemfelkeltő hatásúak. A tanulmány a 
hazai kkv-k helyzetének részletes elemzését 
végzi el.

4. Eredmények

A kkv-k jelentős szerepet játszanak az ország 
és a vállalatok versenyképességében. Doku-
mentumok is igazolják, kétségtelen, hogy a 

kkv-k nélkülözhetetlenek az intenzívebb, 
tartós növekedéshez és a több és jobb mun-
kahely megteremtéséhez [COM (2005) 
551 végleges: 3].
A közgazdászok és politikusok egyetérte-
nek abban, hogy mindent el kell követni a 
kkv-k megerősödése érdekében, mert ver-
senyképességük döntő jelentőségű a régiók, 
a nemzetgazdaságok és az Európai Unió 
versenyképessége szempontjából. A kkv-k 
versenyképessége alatt a fogalmat használók 
a szektort alkotó vállalatok versenyképes-
ségét értik. A szektor érdekében a verseny-
képességre való pozitív hatás elsősorban 
a foglalkoztatás, a munkahelyteremtés és 
ezeknek jólétet teremtő hatására vezethető 
vissza. Természetesen a gazdasági teljesít-
mény is fontos tényező.
Némethné Gál (2009) szerint: „E verseny-
képesség feltétele, hogy a szektor vállalatai 
– a méretükből adódó rugalmasság kihasz-
nálásával – képesek legyenek a vállalaton 
kívüli és belüli változásokhoz való alkal-
mazkodásra és a környezet által kínált verse-
nyelőnyök kiaknázására, ennek révén pedig 
hazai és/vagy nemzetközi piaci pozíciójuk 
javítására a tulajdonosok számára nyeresé-
get biztosító feltételek mellett.” 
A KSH előzetes adatai szerint 2017 végén 
724 ezer vállalkozás működött Magyaror-
szágon, amelyek 99,86%-a, azaz több mint 

723 ezer vállalkozás minősült kkv-nak. Az 
EU Bizottság „üzleti szférára” vonatkozó, az 
egyes tagállamok között összehasonlítható-
vá tett adatai alapján a magyarországi kkv-k 
foglalkoztatottak számában némileg az EU 
átlag felett, hozzáadott értékben az alatt tel-
jesítettek (1. táblázat).
A hazai vállalkozások termelékenységének 
javulása gyorsabb, mint a V4 országok és az 
EU-28-ak növekedési üteme, de a termelé-
kenység terén még elmaradást mutat azok-
tól (2. táblázat).
A helyzet javult, de elmaradásunk még je-
lentős (3. táblázat).
A KKV Stratégia átfogó céljai a következők:
• a vállalatok értékteremtő képességének 

növelése,
• a kkv szektor számára a működési ke-

retek biztosítása.
A másodlagos célok is fontosak (4. táblá-
zat).
Magyarország SBA pro#lja gyenge ered-
ményt mutat. Az ország hat területen az 
uniós átlag alatt teljesít (vállalkozói szellem, 

1. táblázat: A magyarországi üzleti vállalkozások darabszáma, foglalkoztatottjainak száma, az általuk előállított 
hozzáadott érték összege 2017-ben
Forrás: EU Bizottság SBA Fact Sheet, 2018.

2. táblázat: Magyarország, a V4 és az EU-28 országok méretkategóriák szerinti termelékenységének változása 
2010 és 2017 között, valamint a magyar termelékenység V4 és EU-28 átlagához viszonyított aránya
Forrás: EU Bizottság SBA Fact Sheet 2011, 2018 adatai alapján

*2010-ben EU-27

3. táblázat: A kkv-szektor termelé-
kenysége a nagyvállalatok terme-
lékenységének arányában (%)
Forrás: EU Fact Sheet 2011, 2018
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második esély, hatékony közigazgatás, kész-
ségek és innováció, a környezet, a nemzet-
köziesedés). 
Az európai kisvállalkozói intézkedéscsomag 
(SBA) az Európai Unió kis- és középvál-
lalkozásokat támogató kezdeményezése. A 
csomag intézkedései alapelvek köré szer-
veződnek, melyeket részletesen elemezhe-
tünk. Magyarország SBA pro#lja elmarad a 
kívánatostól.
A vállalkozói szellem résztémáiban Magyar-
ország elmaradása jelentős. A konkrét ada-
tokat az 1. ábra ismerteti.
A pozitív értékelésű résztémák között jelen-
tős a magas növekedésű vállalkozások ará-
nya, valamint a vállalkozói szándék (azon 
felnőttek, akik 3 éven belül szándékoznak 
vállalkozást indítani). Az EU átlag teljesít-
ményéhez közeli a „magas státuszt kapott 
sikeres vállalkozói szellem”, valamint a 
„lehetőségek által vezérelt vállalkozói tevé-
kenység”.
A gyengébb teljesítmény számos területen 
nagyobb súllyal szerepel, mint a pozitív 
tendenciák. Ilyen pl. a vállalkozói szellemre 
irányuló média#gyelem szintje, valamint a 
vállalkozói ismeretek oktatása az alapkép-
zésben, továbbá a vállalkozói ismeretek ok-
tatása a középiskola után. Sok tekintetben 
Magyarország kezd felzárkózni a „vállalko-
zói szellem” területén, de a felzárkózás lassú.
A második esély arra ural, hogy a csődbe 
ment vállalkozók gyorsan második esélyt 
kapjanak. Sajnos az „újrakezdés” társada-
lom általi támogatásának szintje alacsony. A 
részterületeket a 2. ábra ismerteti.
Ezen a területen Magyarország továbbra 
is az EU átlag alatt szerepel, az EU egyik 
legalacsonyabb pontszámával. A 2008-as 
válság sok vállalkozót elbizonytalanított, a 
kudarctól való félelem szintje magas, amit 
alátámaszt a válság hatására csődbe ment 
vállalkozások magas száma.
Nem bíztató, hogy a társadalom az újrakez-
dést kevésbé támogatja, az erre vonatkozó 
értékelésben, az EU-ban a legalacsonyabb 
szinthez állunk közel. A #zetésképtelensé-
gi eljárások során viszont javulás történt, 
gyakorlatilag az EU átlagot értük el az évek 
tekintetében.
A hatékony közigazgatás a kkv-k igényeire 
fogékony közigazgatást jelent. A bürokrácia 
terhei sajnos magasak. A szabályozási terhek 
és a gyorsan változó jogszabályok gondot 
okoznak (3. ábra).
A hatékony közigazgatás terén Magyaror-
szág továbbra is jelentősen elmarad az uniós 
átlagtól. Pozitívan értékelhető, hogy a vál-
lalkozás indításához szükséges idő, valamint 

4. táblázat: Másodlagos kkv célok
Forrás: Innovációs és Technológiai Minisztérium, 2019.

1. ábra: A vállalkozói szellem részterületeinek alakulása
Forrás: 2018 – SBA Fact Sheet Hungray

2. ábra: A „második esély” részterületei
Forrás: 2018 – SBA Fact Sheet Hungray

3. ábra: Hatékony közigazgatás
Forrás: 2018 – SBA Fact Sheet Hungray



trendek és legjobb gyakorlatok 53

a vállalkozás indításának költsége Magyar-
országon jobb, mint az EU átlag. Hasonló-
an jó a helyzet a szerződések érvényteleníté-
sének költségei terén.
Három területen (a be#zetett minimális 
tőke, az adó#zetéshez szükséges idő, va-
lamint az állami alkalmazottak kompe-
tenciája és hatékonysága az új és növekvő 
cégek támogatásában) igen jelentős az EU-
hoz viszonyítva az elmaradásunk. Gondot 
okoznak a gyorsan változó jogszabályok és 
az adminisztráció nehézségei, de itt eredmé-
nyünk az EU átlag körüliek.
A készségek és innováció terén igen rosszul 
állunk az SBA jelentés szerint. Lehet, hogy 
az új Technológia és Innovációs Miniszté-
rium áttörést érhet el. A tényeket a 4. ábra 
szemlélteti.
Magyarország az összes uniós ország közül 
az egyik legalacsonyabb pontszámmal ren-
delkezik ezen a területen. Az uniós átlagot 
csak egy területen múlja felül, ez pedig „az 
információs és kommunikációs techno-
lógiában jártasok aránya a foglalkoztatot-
takon belül”. Nagyon rosszul állunk azon 
vállalkozások arányában, melyek újításokat 
vezetnek be a termékben és a termelésben, 
valamint azon vállalkozások terén, melyek 
újításokat vezetnek be a marketingben és a 
szervezetben. Kicsi a házon belül fejlesztő 
vállalkozások aránya. Hiányzik az összefo-
gás is, pl. „azon vállalkozások aránya, akik 
valakivel együtt fejlesztenek”. Alacsony az 
online értékesítés és beszerzés, valamint for-

galom aránya. A dolgozók képzése terén is 
sok a probléma.
Bár nemzetközi összehasonlításban Ma-
gyarországon az üzleti K+F kiadások aránya 
és a kkv-k innovációs fejlesztésének állami 
támogatása viszonylag magas, a kkv-k in-
novációs tevékenységének eredményessége 
mégis alacsony szintű. A termék vagy folya-
mat innovációt bevezető vállalkozások ará-
nya (amely közelebb áll a technológia által 
generált innovációhoz) mindössze 15,1% 
volt, miközben ez az arány Szlovéniában 
32,6%, Csehországban 30,8%, Szlovákiá-
ban 16,7% (5. ábra).
A környezet helyzete és a zöld termékek te-
rén is elmaradunk az EU átlagtól (6. ábra).

A környezet helyzete terén jelentős a lema-
radásunk az EU-tól. Különösen két terüle-
ten kritikus a helyzet, ezek a következők:
• „azon vállalkozások aránya, akik aján-

lanak zöld termékeket és szolgáltatáso-
kat”,

• „azon vállalkozások aránya, akik része-
sültek állami támogatásban a zöld ter-
mékek előállításához”.

Az új Széchenyi Terv keretében 2011-ben 
indított Zöldgazdaság-fejlesztési Program 
az erőforrás hatékonyság növelését és a kör-
nyezetbarát vállalkozások támogatását cé-
lozta. Új kezdeményezésekre lenne szükség, 
pl. „zöld közbeszerzési” programok segítése, 
a kkv-k jogszabályi ösztönzése, a környezet-
védelmi és energiahatékonysági vizsgálatok 
révén az kkv-k megfelelésének biztosítása.
A nemzetköziesedés terén is el vagyunk ma-
radva (7. ábra).
Az elmaradás ellenére vannak bíztató fejle-
mények. A kkv-k számára a nemzetközie-
sedés prioritásként került meghatározásra. 
A kkv-k exporttevékenysége erősödik, de 
csak kis mértékben. Külkereskedelmi tevé-
kenységünk dicséretes, de e mögött, főleg a 
nagy nemzetközi cégek állnak. A Külügy-
minisztérium átszervezése és különféle kor-
mányzati ügynökségek létrehozása a ma-
gyar export bővítését és a külföldi közvetlen 
tőkebefektetések bevonzását célozzák. A 
kormány céljai között szerepel új piacok és 
lehetőségek felkutatása a magyar vállalatok 
termékei és szolgáltatásai számára. 
Cikkünkben elsősorban a kritikus területe-
ket mutattuk be.
Egyéb területeken a helyzet jobb, ilyen pl. 
az állami támogatás és közbeszerzés, a #nan-
szírozás, és az egységes piac.

5. Következtetések és ja-

4. ábra: Készségek és innováció
Forrás: 2018 – SBA Fact Sheet Hungray

5. ábra: Termék vagy folyamat innovációt bevezető vállalatok aránya 
2017.
Forrás: European Innovation Scoreboard (2018)
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vaslatok

A foglalkoztatás – mint legfontosabb pri-
oritás – terén a kkv-k szerepe megkerülhe-
tetlen. Ennek a szektornak a fejlesztésével 
hozhatunk létre új, hasznosan működő 
munkahelyeket. A mikro-vállalkozások 
meghatározók, de feladataik ellátásában 
gyengélkednek. A magyar kkv-k teljesítmé-
nye a hozzáadott érték alapján jelentősen 
kisebb, mint a nagyvállalatoké és a munka-
termelékenység terén is lenne tennivaló. Az 
SBA 2018 értékelés hazánkat több tekintet-
ben elmarasztalja.
Az innovatív vállalatok jelentősen termelé-
kenyebbek, exportképesebbek, ezt az irányt 
kellene támogatni. A kkv-k gazdasági kör-
nyezetén lenne mit javítani, a gyors és kiszá-
míthatatlan változások jelentős kárt okoz-
nak. A kkv-k nem nagyon gondolkodnak 
fejlesztésben, de pozitív fejlemény, hogy a 
pályázati támogatásokból jelentős mérték-
ben részesednek.

6. Felhasznált irodalom

• Borsi B. (2005): A vállalkozási környe-
zet és a hazai versenyképesség. In: Eu-
rópai Tükör. 2005/11. 61-78. pp.

• Chikán A. – Czakó E. (2009): Ver-
senyben a világgal- vállalataink ver-
senyképessége az új évezred küszöbén. 
Akadémiai Kiadó Budapest, 401. p.

• Czakó E. (2000): Versenyképesség az 
iparágak szintjén. Doktori disszertáció, 
Közgazdaság-tudományi és Államigaz-
gatási Egyetem Budapest

• Csath M. (2010): Versenyképesség 
menedzsment. Nemzeti Tankönyvki-
adó Budapest, 336. p.

• Csath M. (2016): Gazdasági növeke-
dés, bérnövelés; ami a helyes sorrend. 
Magyar Nemzet, LXXIX (252) 8. p.

• Dupcsák Zs. – Marselek S. (2015): A 
KKV-k beruházási és foglalkoztatási 
szerepe a régiókban. Gazdálkodási és 
menedzsment tudományos konferen-
cia. Kecskeméti Főiskola Kecskemét, 
43-47. pp.

• EC (2005): COM (2005) 551 végle-

ges: A Közösség Lisszaboni programjá-
nak végrehajtása modern kkv politika 
a növekedésért és a foglalkoztatásért. 
Brüsszel, 1-12. p.

• EC Vállalkozáspolitikai és Ipari Főigaz-
gatóság (2019): 2018 évi SBA tájékoz-
tató Magyarország. 1-17. p.

• European Commission (2004): Kis-
vállalkozások Európai Chartája 2004. 
Luxemburg. Az Európai Közösségek 
Hivatalos Kiadványainak Hivatala

• European Commission (2016): 
European Innovation Scoreboard. EU 
Member States Innovation Performan-
ce, 93. p.

• Heidrich, B. – Kása, R. – Shu W. – 
Chandler, N. (2015): Worlds Apart 
But Not Alone: How Wiki Technolo-
gies In'uence Productivity and Deci-
sion-Making in Student Groups. De-
cision Sciences Journal of Innovative 
Education. 13(2) 221-246. pp.

• Innovációs és Technológiai Minisztéri-
um (2019): A magyar mikro-, kis- és 
középvállalkozások megerősítésének 
stratégiája 2019-2030.

• Kállay L. – Lengyel I. (2008): A ma-
gyar kis- és középvállalatok nemzet-
köziesedésének főbb jellemzői az Euró-
pai Uniós csatlakozás előtt. Vállalkozás 
és innováció. Vol. 2. No. 1. 54-76. pp.

• Lakatos Zs. (2015): Mennyit jelen-
tenek a hazai kkv-k? Cégvilág – Adó 
Online. http://ado.hu/rovatok/cegvi-
lag/mennyit-jelentenek-a-hazai-kkv-k

• Lentner Cs. (2007): A magyar nem-
zetgazdaság versenyképességének új tí-
pusú tényezői. In. Lentner Cs. (szerk.): 
Pénzügypolitikai stratégiák a XXI. 
század elején. Akadémiai Kiadó, pp. 
271-297. 

• Némethné Gál A. (2009): A kis- és 
középvállalkozások versenyképessége. 
Széchenyi István Egyetem Győr, PhD 
értekezés, 1-241. p.

• Nemzetgazdasági Minisztérium 
(2013): A kis- és középvállalkozások 
stratégiája 2014-2020. Tervezet Buda-
pest, 1-85. p.

• OECD (2009a): OECD Science, 
Technology and Industry Scoreboard 
2009, OECD

• Szűcs Cs. (2014): Foglalkoztatás, ver-
senyképesség a Gyöngyösi Kistérség-
ben. PhD értekezés, SZIE Gödöllő, 
1-244. p.

• Internet 1: http://www.ksh.hu/htm/l/
indi1 3 1.html

6. ábra: A környezet helyzete
Forrás: 2018 – SBA Fact Sheet Hungray

7. ábra: Nemzetköziesedés
Forrás: 2018 – SBA Fact Sheet Hungray


